Пояснительная записка
Не может сын глядеть спокойно

На горе матери родной,

Не будет гражданин достойный

К отчизне холоден душой…

Н.Некрасов
Изменения, произошедшие в нашей стране за последние десятилетия, поставили перед российским образованием новые цели и задачи. Одна из важнейших задач, так необходимых российскому обществу – воспитание гражданственности, патриотизма и нравственности в подрастающем человеке. Без этих качеств невозможно продвижение нашей страны вперед, ведь благосостояние страны и её народа зависит от сознательного отношения граждан к выполнению своего долга, своих конституционных обязанностей. Воспитание этих качеств  - процесс долгий и трудоемкий. 
Я работаю со средним и старшим звеном школьников. Как известно, важнейшим содержанием психического развития подростков становится развитие самосознания. Происходит активное усвоение ценностей. Именно поэтому важнейшим направлением работы для меня стало формирование у детей нравственного опыта, нравственных личностных качеств.  Но нравственность неотделима от патриотизма человека, его гражданственности. Любовь к Родине, любовь к ближнему – основа личности человека. Гражданин не может быть безразличен к судьбе своей страны. Он делает все для ее благополучия. 
Для того чтобы любить свою Родину, необходимо знать ее историю, в частности - знать историю своей малой родины. Именно поэтому я стараюсь включать краеведческий компонент в урочные и внеурочные разработки, проводить исследовательскую деятельность учащихся на основе истории Тамбовщины. Биографии знаменитых земляков, интересные факты из жизни родного края позволяют лучше узнать историю страны, а также создают нравственные ориентиры для формирующейся личности.

К публикации представлены:
1. Разработка внеурочного мероприятия в форме виртуальной экскурсии  "Моршанск: улицы старого города" (2010 г.)
2. Социальный проект "Моршанск: взгляд в будущее" (2018 г.)

2. Классный час с использованием проектной деятельности "Тамбовские усадьбы – гордость Центральной России" (2023 г.)
   Их целью являются:

1. Гражданское, патриотическое и духовно-нравственное развитие детей через приобщение к истории родного края.

2. Развитие познавательных возможностей учащихся, формирование их коммуникативной грамотности.
3. Выявление и развитие творческого потенциала школьников через проектную деятельность. 

Предлагаемые мероприятия позволяют повысить интерес к истории родного города, региона, страны в целом. 
Немаловажным является развитие коммуникативных навыков и ораторских способностей: навыков публичного выступления, уверенности в себе, умения четко выражать свои мысли, отстаивать собственную точку зрения, взгляды, способности привлечь слушателей. 
На мой взгляд разработки имеют большую практическую значимость и  позволяют использовать их различные элементы как на уроках, так и во внеурочной деятельности.
